

---

**Раздел пятый  
ЗОЛОТОЙ ФОНД  
РОССИЙСКОГО ВЬЕТНАМОВЕДЕНИЯ**

Глазунову Евгению Павловичу скоро 85 лет . . . . .	354
Новаковой Оксане Владимировне — 75 лет . . . . .	361
Памяти Анатолия Сергеевича Воронина (1941—2013) . . . . .	370
<b>Summary . . . . .</b>	<b>375</b>
<b>Краткие данные об авторах . . . . .</b>	<b>381</b>

---

**Введение  
ПРИВЕТСТВИЕ АВТОРАМ СБОРНИКА  
ОТ ДИРЕКТОРА ИНСТИТУТА ДАЛЬНЕГО  
ВОСТОКА РАН АКАДЕМИКА М.Л. ТИТАРЕНКО**

---

**Уважаемые коллеги!**

У российских вьетнамоведов стало доброй традицией проводить свои ежегодные научные конференции в середине мая — в дни, когда вьетнамский народ отмечает день рождения Хо Ши Мина — великого сына Вьетнама и большого друга нашей страны. И, конечно, нельзя не приветствовать другую традицию, весьма важную для вьетнамоведов, для всех, кто интересуется историей и современностью дружественного нам Вьетнама — публиковать сборники статей по итогам этих конференций.

Предлагаемый читателю сборник «Вьетнам в мировом сообществе» представляет, несомненно, большой научный интерес и имеет глубокую практическую значимость. По историческим меркам ещё недавно, вплоть до Августовской революции 1945 г., на политической карте планеты не было даже такого понятия — «Вьетнам». Сегодня Социалистическая Республика Вьетнам — динамично развивающаяся страна, успешно решающая множество сложнейших проблем, доставшихся ей от феодального и колониального прошлого, от многолетней разрушительной иностранной агрессии.

Сегодня Вьетнам — авторитетный, ответственный и влиятельный член мирового сообщества, оказывающий всё более заметное позитивное воздействие на саму траекторию развития

Юго-Восточной Азии, на положение дел в Азиатско-Тихоокеанском регионе, куда, по общепризнанному мнению международных экспертов, все более зримо смещается эпицентр мировой политики и экономики.

Понять генезис, движущие силы, динамику, структуру и масштабы этого исторического феномена — значит вооружить науку новыми знаниями о сущности и особенностях нашей эпохи, о тенденциях динамично меняющейся ситуации в мире.

Не выявив сегодняшнего места Вьетнама в мировом сообществе, нельзя выстроить научно выверенной шкалы приоритетов и перспектив политического курса на всеобъемлющее стратегическое партнерство между Россией и Вьетнамом, скрепленное как общими интересами, так и идеалами мира и справедливости, свободы и независимости.

Кроме того, редакторам сборника, как мне представляется, удалось выдержать критерий, особенно важный в условиях, в каких сегодня пребывает российская наука. Речь идет о формировании органичного сплава опыта и знаний вьетнамоведов старшего поколения, стоявших у истоков этого направления российского востоковедения, с пытливыми и энергичными научной молодежи. Такой сплав дорогого стоит!

Читая содержательные статьи авторов сборника — политологов, экономистов, историков, филологов, представителей научных школ Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, — я ловлю себя на мысли о правильности и своевременности принятого более пяти лет назад решения о создании в Институте Дальнего Востока Центра изучения Вьетнама и АСЕАН. Сегодня Центр всё более зримо становится генератором идей, магнитом, консолидирующим вокруг себя всех, кто решил посвятить свою научную деятельность изучению Вьетнама. Хочу заверить вас, уважаемые коллеги, что мы и впредь будем верны девизу: «Все флаги к нам!»

Желаю уважаемым авторам сборника успешной и плодотворной работы в интересах дальнейшего научного исследования истории и культуры Вьетнама, а также укрепления многолетнего дружественного сотрудничества между Россией и Вьетнамом.

Новых всем вам творческих достижений!

## Краткое содержание сборника

---

20 мая 2013 г. в ИДВ РАН состоялась IV научно-практическая конференция на тему «Вьетнам в мировом сообществе». Это уже ставшее ежегодным собрание ученых России и других стран, занимающихся исследованием проблем современного и традиционного Вьетнама, прошло с участием более 60 представителей научных и учебных заведений Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, Вьетнама, Украины, Белоруссии, Польши.

Стало также весьма важной и полезной традицией после каждой конференции издавать сборники статей, которые ее участники готовят на основе своих докладов и представляют на рассмотрение редколлегии Центра изучения Вьетнама и АСЕАН. Публикация этих статей в серии «Вьетнамские исследования» позволяет представить научной общественности немало интересных исследований как известных специалистов, так и молодых ученых о процессах социально-политического и экономического развития, внешней и внутренней политике Вьетнама, древней, новой и новейшей истории и культуре дружественной нам страны.

Сборник «Вьетнамские исследования. Выпуск IV» состоит из пяти разделов. Первый — «Внешняя политика СРВ» открывается содержательной статьей Чрезвычайного и Полномочного посла СРВ в РФ, к. ю. н. Фам Суан Шона о внешней политике Вьетнама в свете решений последнего, XI съезда КПВ. Рассказав об открытой, многовекторной политике своей страны, об укреплении её международного положения и роста авторитета в мировом сообществе, автор более подробно охарактеризовал